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刊首语：兴国安邦，应以激浊扬清为第一要义；从政立业，当以固本培元为压舱之石。严以修身，严于律己，方能守住清廉；防微杜渐，警钟长鸣，方能永葆本色。重申“六大纪律”、“四个意识”是对政治生态的呵护，用好 “第一种形态”是对党员干部的关怀。
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省纪委清风扬帆网站（2017-09-25）：淮安经济技术开发区徐杨乡党委委员开延春、高张村党总支书记张文化因违规公款吃喝问题受到党内严重警告处分，乡副主任科员陈玉祥、高张村原主任高美林因违规公款吃喝问题受到党内警告处分。

省纪委清风扬帆网站（2017-09-25）：盐城市亭湖区政府接待办主任杨桂军因违规购买使用高档白酒、多次私自安排接待并报支6051元等问题，受到撤销党内职务、行政撤职处分，被降为副科级非领导职务并追缴相关费用。
省纪委清风扬帆网站（2017-09-25）：常州市老龄工作委员会办公室主任张国文因违规公款宴请消费3000元、虚开发票套取现金1.6万元用于公务接待，受到党内严重警告处分。
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正风进行时 廉洁不放假
“四风”问题有顽固性和反复性，与平时相比，节日里压力和束缚减少，但某些党员干部在身心放松的同时，也进入了党性原则的“心理疲惫期”，极易造成“四风”反弹。因此，在国庆中秋“双节”期间，需要全体党员干部真正心存敬畏、手握戒尺，严格落实中央八项规定精神，守住“底线”、不越“红线”、不碰“高压线”，驰而不息地纠正“四风”。
  节日放假，反“四风”坚决不放假。中国自古乃礼仪之邦，崇尚礼节，注重礼尚往来，节日便成了人际交流最密切的加速器，但也是人情容易变质的活化剂、“四风”反弹的高发期。反“四风”非一蹴而就，需持之以恒，发挥“蒲草韧如丝，磐石无转移”的精神，人人参与，让群众监督干部作风做派，全民行动，众志成城，抗击腐败。反“四风”并没有中场休息，对于节假日，我们更是要加大力度，严惩不贷，若平时重拳出击、过节反而拉稀摆带，那么我们的反“四风”之路就遥遥无期了，何时才能还我政治界朗朗乾坤。

“作风建设永远在路上”，这也标志着反“四风”没有终点，必须做到包括节假日在内全年“不放假”。只有始终做到作风建设警钟长鸣、常抓不懈，反腐倡廉利剑高悬，让敬畏之心、清廉之行成为一种自觉、一种常态，紧绷反腐倡廉这根弦，筑牢群众监督、纪委监管防线，才能切实推进干部作风转变，使廉洁风气与节日传统文化齐头并进，形成风清气正的节日气氛。
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【群众视点】
中秋节前话廉洁
“海上生明月，天涯共此时” ，中秋节是中华民族的传统节日。中秋的月亮圆又亮，被人们看成是合家团圆的象征，也是中华民族对家庭团聚、民族团结、国 家统一、世界和平的祈盼。

古人云：“吏不畏吾严，而畏吾廉；民不服吾能，而服吾公；廉则吏不敢慢，公则民不敢欺。公生明，廉生威。”然而，自古以来，为官者最难做到的就是“清廉”二字。

　　中华民族历来注重节日习俗，在节假日，人情往来、文化传统成为社会生活的重要组成部分。但这种人情往来是私交，与公款和“公事”有着清晰的边界。恰恰因为混淆了是非，才用私人感情替代公款贿赂，成为“四风”问题的“挡箭牌”， 让好好的节日成为了一种行贿受贿的借口，在悄然无息中演变为腐蚀党风民风的陋习。节假日，是党员干部思想容易出现松动的时刻，我们必须严防死守，警钟长鸣，让喜庆的节日成为党员干部工作休整的驿站、身心放松的港湾。（何玉平）
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【史镜今鉴】
古代官员如何过节
节庆是构建社会秩序的模式，是社会的镜子。自古以来，中国人都特别重视过节，尤其对官员过节提出了不同的要求或规定，有的形成制度，有的则形成风俗。

　　普天同庆，节庆旨在和谐
先民往往把节庆和祭祀等大事联系在一起。自周代起立春日迎春，是先民必须举行的盛大节日活动，因此立春又叫春节。　《礼记·月令》中提到八蜡节，这个标志实际一年终结的节庆，要献祭各种有生命的或无生命的物体向神报恩，每个人都要参与，天子、诸侯使臣、大臣等分主、宾两组，代表两种相反的宇宙力量，轮流向对方敬酒，人们相信这能促成全面的和谐。

　　守土有责，过节并不轻松

在古代，中央包括首都高级官员，初一不得休假请假。守土有责，地方长官在春节期间严禁离开衙门回老家。唐朝著名田园诗人韦应物，写过一首《元日寄诸弟兼呈崔都水》，大意是说：我自从做了县长之后，每年春节都没回去过。我在衙门里感到很冷清很无聊，不知什么时候才能与家人见面。民国初规定不论是除夕还是大年初一，政府各个机构都要正常上班。若是发现有公务员不在岗，他可能就要下岗了。

　　清廉过节，杜赇谒之路
百姓每到过节都喜欢给亲朋好友送礼，联络感情，但古时也有法律规定，官员逢年过节的人情往来是不允许的。金世宗时有法规定生日接受馈献，应当免官。元朝将最容易被视为“人之常情”的生日、节日收礼行为入罪，不再局限于平常职场上的收礼。康熙时期为整顿春节铺张浪费和腐败现象，明禁送礼之风，要求大小官员的各家府第前都要张贴一张公约：“同朝僚友，夙夜在公，焉有余闲，应酬往返？

　　与民同乐，但必须干正事
过节，对古代官员来说，并不清闲，除了与民同乐外还得干正事。官员当然可以适当地放松休息，但不能肆无忌惮地娱乐，过节中官员赌博、逛街等娱乐行为都可能在节后被言官参上一本。到了唐宋以后，官场风气虽然有所变化，但仍然以“豪富郎日出游戏”为鄙事。《宋史》记载，王安石为相时，就爱干涉官员们在新年假日里的娱乐，“时汴京员吏好因元正沐游戏市里，为百姓所患。介甫出逢之，必下车公谒，以愧其心，自是莫敢出者。”在大过年外出游戏碰到王安石就会倒霉。清代各级地方官员在春节前后都开展“访贫问苦”、“扶犁亲耕”、“鞭打春牛”等活动。

　　自娱自乐，但更重视情调

在不铺张浪费的前提下，官员也搞些小情小调，把节日过得更加丰富，更加有趣。

唐朝诗人卢照邻过年期间独自去野外寻找乐趣，“归休乘暇日，馌稼返秋场”，白居易是“无轻一日醉，用犒九日勤”，每到春节会把一年来写的诗抄录一遍，把诗稿放在一个盆里，然后焚香祷告之后，烧掉诗稿。

宋代宽松的节庆假日，促进了官员的文化娱乐。陆游记述他年轻时为官“少年从宦地，休日喜无涯。坐上强留客，街头旋买花”。一至节庆假日，便喜之不尽。苏东坡也一样喜欢在节庆假日间泛舟江上，“诵明月之诗，歌窈窕之章”，《前赤壁赋》就是这样写出来的。苏东坡常在笔耕中度过除夕，“岁晚相与馈问，为‘馈岁’；酒食相邀，呼为‘别岁’；至除夜，达旦不眠，为‘守岁’。蜀之风俗如是。余官于歧下，岁暮思归不得，故以此三诗，以寄子由”。“思归不得，至春节过，写词达旦不眠。”（刘绪义）
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【举一反三】
“礼尚往来”中不踩纪律红线

【条例原文】第八十三条 收受可能影响公正执行公务的礼品、礼金、消费卡等，情节较轻的，给予警告或者严重警告处分；情节较重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分；情节严重的，给予开除党籍处分。收受其他明显超出正常礼尚往来的礼品、礼金、消费卡等的，依照前款规定处理。

【模拟案例】陈某，某市水利局副局长，中共党员。在一次朋友聚会上，陈某结识了当地一名从事纺织行业的老板林某。一次，陈某母亲生病住院，聚会后从未联系的林某不知从何处获知消息，竟前来看望。他不仅带来高档礼品，在离去前还给陈某送上了一个3000元的红包。几番推辞后，陈某便收下了。其间和此后，林某都未谈及任何要请陈某帮忙的诉求。。

实践中，一些党员干部存在这样的思想误区：只要收受的礼金不影响公正执行公务，便没啥大不了的。殊不知，依据《中国共产党纪律处分条例》，收受不影响公务执行礼金的行为，在一定条件下，依然会构成违纪。

本案中，陈某与林某结识后，来往甚少，在其母亲生病时，收受林某高档礼品和3000元红包，虽与公正执行公务无关，但已经明显超过正常礼尚往来的范围，违反了廉洁纪律。

中国古来被称为“衣冠上国，礼仪之邦”。但在现实生活中，一些“礼尚往来”变成了“礼上往来”，且一般都是党员干部单向收礼，而不是真正的有来有往。一些企业老板为了搞长线的感情投资，利用逢年过节等时机拉拢腐蚀党员干部，将其送礼行为蒙上温情脉脉的面纱。一些党员干部认为没给这些老板朋友帮过忙，不会有问题，逐渐被温水煮青蛙，在送礼的人有求于他时，就不好拒绝，导致一步步迈向严重违纪违法的深渊。云南楚雄州原州长杨红卫落马后就曾忏悔：“我手中有了权力，一些老板就想方设法接近我，逢年过节送个三五千元的红包。礼尚往来，这在官场是平常事，我也没在意，哪知道出事后一加，居然收了这么多。”

党员干部可以有正常的社会交往和礼尚往来，但要交往有度、交往有节，时刻保持君子之交，真正做到“心不动于微利之诱，目不眩于五色之惑”。
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