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继往开来、革故鼎新

——淮安市全国经济普查回顾和展望

2018年即将开始的第四次全国经济普查是在我国经济发展进入新常态、转型升级进入新阶段、全面建成小康社会进入决胜期的背景下开展的一项重大国情国力调查。搞好第四次经济普查，对于全面掌握我市经济社会发展状况，科学评价经济社会发展新成就，客观反映供给侧结构性改革新进展和经济发展新动能的新成果、新成效，研究制定国民经济社会发展规划，提高宏观调控和决策管理的科学性，推动统计改革创新发展，具有十分重要的意义。

一、以往经济普查基本情况

前三次经济普查在工作流程上大致相同，总体的流程基本是：成立机构⇢试点⇢选调“两员”⇢业务培训⇢划分普查区及绘制地图⇢清查摸底⇢入户登记⇢数据录入⇢数据处理⇢质量控制⇢数据上报⇢总结及资料开发，宣传工作贯穿整个普查过程。总的来说，成功的普查都具有三个要素：领导的重视、过硬的普查队伍、有效的保障。
（一）领导重视和部门支持是普查成功的前提

普查工作是和平时期最大规模的社会动员，其牵涉到经济和社会的各个方面，各级政府领导的重视和部门支持显得特别重要。想要组织好普查工作，必须强化政府行为，加强领导，相关成员部门共同参与，才能保证普查工作的有序开展。

（二）有效保障是顺利开展普查工作的基础

前三次经济普查从普查手段和技术上看是越来越先进，各项保障的要求也越来越高。一是经费预算越来越充足。三次普查的总费用是呈现大幅提升的态势，“两员”报酬按照不低当地最低劳动工资的标准计算发放。二是技术手段越来越先进。历次普查的数据处理程序都是由国家开发，并在实际使用过程中不断修改完善。二经普时是单机版的数据录入和数据处理程序，数据录入靠光电完成，从三经普起就开始了PDA数据采集和网络上报了，在技术和手段上呈现出巨大的飞跃。

（三）过硬的普查队伍是搞好普查工作的关键

从历次经济普查看，各级经济普查领导小组办公室大多从统计部门内部抽调了工作人员，为普查各项工作的进行提供了组织保障。“两员”的选聘方面，前三次经济普查的情况基本相同，都是以基层统计人员为主体，辅之以临时选聘的社会人员组成，其中普查指导员主要基层统计人员担任，普查员主要从高素质的社区工作人员、刚毕业的大学生中选聘。历次普查经验表明，普查工作是全社会都要参与的一项大型的社会调查，过硬的普查队伍是历次普查成功的关键。

二、以往经济普查工作中发现的问题

（一）基层政府行为未充分体现

经济普查是一项庞大的系统性的工程，普查范围广、参与部门多，除领导小组成员部门外，还需有关管理部门及社会各届的理解、参与和配合。只有各级各部门树立大局意识，戮力同心、真抓实干才能确保经济普查顺利进行。但是仍旧会出现个别部门还认为普查工作是统计部门的事，存在协作意识淡薄、配合意识不够的问题。在基层这些问题还尤为突出，因为乡镇工作项目繁多，普查人员不仅要完成繁重的普查任务，还得接受其他方面的工作，在时间和精力上难以确保兼顾，直接影响到普查的组织实施和数据质量。政府行为在经济普查中未能充分体现，区域普查效果及推进力度肯定大打折扣。

（二）普查工作专业性强，“两员”选调困难

由于经济普查的各项内容专业性较强，对“两员”选调工作要求高。况且，普查人员培训是自上而下逐级进行的，受训人数呈金字塔状递增，而讲授人员的接受能力和表达能力往往不同，在学习与传授的过程中，由培训内容组成的信息却呈倒金字塔状递减。特别是三经普采用PDA调查，对调查员的业务与技术要求提出新的挑战。但在我们欠发达县，有一定文化程度的人大部分都出去打工或外出创业，留在村里的以老弱妇孺为主，文化程度不高，“两员”选调的空间极小。据以往普查，基层的“两员”对其复杂的概念难以吃透摸准，容易导致对普查概念理解上的偏差。

（三）普查登记存在诸多困难

社会各届对经济普查数据质量要求越来越高，同时经济普查调查对象配合程度下降。在实际入户登记过程中，存在诸多困难，“单位难找、门难进、话难说、表难填”现象普遍存在。一是无经营场所或者普查阶段无经营活动的单位，普查表难填；二是许多建筑物内单位办公和人居混杂，不挂牌的经营单位难以落实，单位查找难；三是工商资料中存在很多注册地与经营地不一致的单位，按照部门登记资料地址很难查找到这些单位，部门资料比对难；四是调查对象配合不够，入户调查时，门卫等人员以不知情或单位负责人不在为由拒绝入户调查；五是普查表质量难以保证。部分普查对象，特别是有些非联网直报单位和个体私营户财务制度不健全、不规范，对经济普查的意义认识不到位，存在着种种顾虑，担心普查结果会和相关税费挂钩，在普查时躲、拖、逃，对有关经济指标不说实话，存在乱报、漏报、拒报、瞒报的现象，登记的经济指标与实际经营状况差距较大。

三、做好四经普的几点建议

（一）体现政府行为，部门协同作战。

第四次全国经济普查是一项庞大的社会系统性的工作，普查各阶段的工作必须在各级政府强有力的领导下开展，这样各成员单位之间的关系才能协调好，普查工作所需的人、财、物才会得到保障，各项普查工作措施才能落到实处。强化部门协作，制定详细的操作性强的普查方案，明确领导小组各成员单位各阶段的责任和要求，严格按照方案提供资料和配合开展工作，定期召开部门联席会议，研究和解决普查过程中存在的困难和问题。确保普查经费到位，制订详细的普查专项经费预算方案，将“分年度普查经费”内容列入财政预算中，确保各级普查经费真正落实到位。制定考核奖惩制度，一方面制定各级、各部门的考核机制，鼓励先进，鞭策后进；另一方面制定普查登记考核奖惩制度，将“两员”补贴发放数量与普查登记质量考核相结合。

（二）加大力度充实普查队伍，强化普查队伍素质。

没有一流的队伍是干不出一流的成绩来的。普查工作是一个系统工程，需要全体普查人员密切协作、团结一心才能做好。因此，各级普查机构要从工作的角度来选配人员，对工作认真负责、能力较强的抽调人员要委以重任，充分调动普查人员的工作积极性。普查人员的培训好坏也直接关系到普查基础数据的质量，要在确保普查员、普查指导员选聘条件的基础上，切实抓好对他们的业务培训。要尽量减少培训层次，控制培训班的合理规模，充分利用声像教材，保证足够的培训时间，采取讲课与模拟试点、实地试查相结合，力求保持培训信息不衰减变形，使普查人员正确理解和熟练掌握培训内容，提高培训效果，增强普查技能。同时，要把做好政治思想工作、加强督促检查同解决适当的劳动报酬结合起来，调动普查员积极性。

（三）完善数据程序，提高设备性能

完好的数据处理程序是控制数据质量的关键，经济普查涉及单位之复杂、信息量之大是其他普查不能比的。要很好地控制数据质量单靠人力的工作量是很大的，所以要赋予程序更多的审核、查询、汇总等功能，充分发挥计算机的作用。顶层设计时，要完善PDA审核公式与程序，做到PDA登记与审核平台无缝衔接，减轻审核纠错时的工作量。在PDA程序设计上设定程序自动升级，避免PDA操作员不能及时升级或升级出现问题，影响到单位信息录入的准确性，有效解决PDA客户端的数据丢失隐患，落实普查数据安全责任。定期升级PDA采集平台的功能设置，以便更加符合普查工作需要，有效解决在数据采集、GPS定位、数据上传、软件升级及普查表审核等功能中存在的各种问题，建立一个使用方便、安全可靠、系统稳定的PDA数据采集平台。

（四）执法、宣传相结合，提高配合意识

加大普查宣传，提高经济普查知晓度。注重创新宣传模式，加强与宣传部门和新闻媒介的合作，以电视台、电台、报纸为主，开设访谈栏目，播放经济普查宣传信息、短片、公益广告等；以短信、微信、网络等新信息平台为辅，发送经济普查信息，开设普查专栏和讨论平台，调动民众积极性，增加互动交流，增大民众参与力度，把握宣传重点，注重宣传节奏，把宣传工作与普查各阶段任务结合起来，充分发挥出宣传效果。同时各级普查机构工作人员和被调查对象都要遵守统计法律法规，按照统计法律责任和所承担的义务推进普查工作。对违反法律规定、不履行职责的单位和个人，特别是对极端不配合经济普查，甚至侮辱谩骂普查人员的经营户，要依法进行查处，决不姑息迁就。
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