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刊首语：兴国安邦，应以激浊扬清为第一要义；从政立业，当以固本培元为压舱之石。严以修身，严于律己，方能守住清廉；不忘初心，牢记使命，方能永葆本色。严明“六大纪律”、强化“四个意识”是对政治生态的呵护，用好“第一种形态”是对党员干部的关怀。
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【信守承诺】
不忘初心、不改本色、不造假数
不忘初心、牢记使命是共产党人的本色。不忘初心、牢记使命必须把握时代特征，紧跟时代要求。不忘初心、牢记使命源于党性修养，重在创新实践，需要每个党员干部率先垂范、身体力行。作为淮安市统计局、国家统计局淮安调查队的工作人员，我们郑重承诺：
一、坚定“四个意识”，严守纪律规矩，把严守政治纪律和政治规矩放在首位，在思想上政治上行动上始终与党中央保持高度一致，不公开发表违背四项基本原则的言论，不妄议中央大政方针，不搞团团伙伙、结党营私、拉帮结派，不违反党的优良传统和工作惯例。
二、坚持民主集中制原则，严格执行个人有关事项报告制度，服从组织安排，积极参加党组织活动。
三、不利用职权职务影响为他人谋取利益，不违规接受礼品、礼金、消费卡，不收受年货节礼、土特产，不违规操办婚丧喜庆事宜，不违规接受宴请、旅游、健身、娱乐等活动，不以各种名义向基层统计部门或服务对象转嫁费用。
四、厉行勤俭节约，不搞超标准、超范围接待，不用公款相互吃请、赠送礼物、娱乐休闲，不用公款旅游、借公务差旅之机旅游或者以公务差旅为名变相旅游；执行非外事公务活动和工作日中午全面禁酒规定。
五、深入基层调查研究，了解群众诉求，为群众办实事、解难题，切实减轻基层负担；非工作原因，不到基层统计部门和有关企业参加各类活动。
六、不滥用职权、玩忽职守，切实改进文风、会风，严格控制各类文件、会议，执行相关规定和标准。
七、严格执行工作纪律，不迟到早退，不擅自离岗，执行请销假制度；上班时间不做与工作无关的事情。
八、树立良好家风，不奢靡摆阔，不违背社会公序良俗，不在公共场所有不当行为。
九、弘扬统计核心价值观，恪守统计服务规范，坚决抵制乱作为、不作为、慢作为，不造假数，不“以数谋私”。
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【权威解读】
以思想解放引领高质量发展
深入开展解放思想大讨论活动,推动江苏走在全国高质量发展前列，是省委着眼全省改革发展大局作出的重大决策部署。解放思想与实事求是是有机统一的，重点要做到四个有机结合。

一是继承与创新的有机结合。对过去发展中形成的好经验好做法,积极传承并发扬光大。同时根据新形势新要求,在继承中不断创新,按照习近平新时代中国特色社会主义思想,按照新发展理念的要求,该破除的破除,该调整的调整,该优化的优化,该完善的完善,努力在创新突破中开辟发展新境界。

二是上级精神与本地实际的有机结合。省委的部署要求是着眼全省的,具体到各地各部门、县乡基层,既要认真落实不走样,又不能简单照搬照套,切实把上级精神和本地实际结合起来,创造性地贯彻落实。

三是权力和责任的有机结合。负多大的责任就应该赋予多大的权力,有多大的权力就要承担多大的责任,切实改变越往基层责任越多、权力越少的状况,使权力与责任真正匹配起来。

四是严管与厚爱的有机结合。认真贯彻中央关于激励干部担当作为的要求和省委制定的激励鼓励、容错纠错、能上能下“三项机制”,切实解决干部不想为、不能为、不敢为的问题,让鼓励探索创新、激励干事创业的导向更加鲜明,进一步形成领导放手干、基层放心干、上下放开干的生动局面。
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【群众视点】
群众幸福感是解放思想的关键效益指标
开展解放思想大讨论活动, 召开“进一步解放思想，激励新时代新担当新作为”专题组织生活会，目的是要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，树立新思想、新理念、新思维。发展进入新时代，脑袋不能停留在“旧时代”，思想更不能落后僵化，要摈弃路径依赖，开启“头脑风暴”新模式，在解放思想的各种思维火花中碰出工作新举措，更好地服务于民。思想要走出去，步子也要迈出去，，要精准把准群众脉搏，通过办好、办实每一件民生实事，增强群众的获得感、满意度，这是检验解放思想大讨论成果的关键指标。

想群众之想是解放思想的最好诠释
人民日益增长的美好生活需要，没有一个不是以“人性化”为起点的，而平衡和充分的发展，更需要体现“人性化”，“让数据多跑路，让群众少跑腿”是当今各级政府部门创新服务的有效手段，受到广大群众的普遍认可。当群众办事不用再跑腿的时候，我们还应该将视线转回眼前的某些苟且，梳理一下现实生活的“人性化问题负面清单”，深刻查找身边的“五坐”问题。想群众之所想，急群众所急，就是最好的解放思想，是最大的人性化，也是各级政府部门、广大党员干部的职责所在。
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【红脸出汗】
对标找差，解决“五坐”问题
组织开展解放思想大讨论活动，目的是要破除与新时代要求、高质量发展不相适应的思想观念和思维定势，凝聚共识、汇聚动力，在新的起点深化改革扩大开放。

（一）对标新思想，着力解决“坐地自划”问题。从习近平新时代中国特色社会主义思想中找立场、找观点、找方法，打破惯性思维、老旧套路，克服因循守旧、墨守成规、固步自封等观念，在践行新的发展理念、优化新的服务举措上提升站位、凝聚共识，在优化统计生态、提高统计系统向心力上求突破。

（二）对标新任务，着力解决“坐井观天”问题。从苏南等经济发达地区的先进经验中找差距、找不足、找短板，迈出小我天地、小城格局，克服妄自菲薄、自暴自弃、本领恐慌等心态，在更新知识储备、拓展宏观视野的探索实践中提升素质、练就本领，在探索淮安模式、扩大淮安统计影响力上求突破。

（三）对标新机遇，着力解决“坐而论道”问题。从淮安新一轮发展的历史性机遇中找优势、找思路、找对策，摒弃小进即满、小富即安，克服夸夸其谈、信口雌黄、纸上谈兵等习惯，在捕捉发展先机、抢占产业高地上调研分析、建言献策，在提升专报层次、打造部门特色微品牌上求突破。

（四）对标新挑战，着力解决“坐观其变”问题。从深化统计体制改革的压力挑战中找灵感、找突破、找出路，摆脱成长烦恼、畏难情绪，克服等待观望、袖手旁观、吃瓜看戏等惰性，在完善统计体系、强化管理监督上闯出路子、开辟疆土，在消除“代填代报”、提高数据质量公信力上求突破。

（五）对标新要求，着力解决“坐享其成”问题。在服务科学跨越发展的工作实践中找要素、找资源、找动力，整治为官不为、为官慢为，克服敷衍塞责、推诿扯皮、得过且过等顽疾，为勇于探索创新、冒险担当尽责的好干部鼓劲撑腰、提供平台，在完善考核机制、提振干部队伍精气神上求突破。
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【止于未然】
淮纪办通报（2018第10期）：市蔬菜科学研究所原所长何光进因2011年1月至2013年12月间违规为所领导班子成员发放通讯补助等问题，受到党内严重警告处分。

淮纪办通报（2018第10期）：盱眙县黄花塘镇城管分局局长夏长玉在其亲戚家中为其儿子夏某操办30岁生日酒席，违规收取同事、邻居礼金5300元，受到党内警告处分。

淮纪通〔2018〕9号：涟水县水利局下属的涟中、淮涟等五个灌区管理所未严格执行公务接待有关规定，5名责任人均受到党内警告处分；涟水县水利局党委履行主体责任不力，被责令作出书面检查，局党委委员别同雷、皇甫本柱、李双柱、孙飞分别被诫勉谈话。
淮纪通〔2018〕9号：盱眙县交通局原党委书记、局长叶彬因下属的运管所、海事处、公路站等单位违规发放津补贴问题，受到党内警告处分。
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